

REGGEL

Vidéki elosztási árak:

Egész évre	— — —	28 K
Félévre	— — —	14 K
Negyedévre	— — —	7 K

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybéli elosztási árak:

Egész évre	— — —	24 K
Félévre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonja: 505. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolc, Széchenyi utca, Weidlich-udvar.

Jegyzetek.

(:.) Vasárnap izgalmas napokat élt meg Berlin. Ugyanis a blokk vezetési semmiképpen sem voltak hajlandók magukat alávetni Michaelisnek, még kevésbé büntetésül szegődni a nagy német agitáció hivatalos támogatójának. Éppen ezért az ellenzéki párt azt határozta, hogy a hétfői ülésen a költségvetési javaslatot nem fogja keresztül engedni, hogy ezáltal is megakadályozza Helfferichnek alkancellárrá való kinevezését, kinek szolgálati főnöke politikai ügyekben is. — Michaelis! Sőt egyenesen a kancellár utódjáról gondoskodtak már és Kühlmann külügyi államtitkárt hozták kombinációba. A birodalmi gyűlés keresztül is hajtotta tervét, a költségvetést visszaküldte a főbizottsághoz. — azonban csodák csodájára Helfferich alkancellárságával egyetemben újra megszavazták azt. A váratlanul ért határozatot ezután ismét a kancellár provokálta ki beismerte a kormány elkövetett visszaéléseit s ezzel a viharok pillanatnyilag elsimultak. De sajna csak néhány órára mert a kancellár bár magáévá tette a birodalmi gyűlés békerezolúcióját, ez csak ügyes fondorkodás, melyre idő előtt rájönnék és amelyből még nagyobb botrányok lesznek odaát. A magunk részéről bizony nem nagyon örülünk a dolgok ilyenképen való állásának, mert ezek a juncker viaskodások egy esőpet sem hozzák közelebb a békét.

(=) Az orosz demokrácia rendkívül érdekes határozatot hozott a nemzetközi béke érdekében. Mintán megállapították, hogy egy fél évvel ezelőtt már állást foglaltak az annexió és kártalanítás nélkül való, a népek önmeghatározási jogán alapuló béke mellett, — kimondotta a konferencia, hogy szilárd akarata és óhaja marad ez továbbra is és minden rendelkezésre álló eszközzel felveszi a harcot a nemzetközi béke megteremtése érdekében. Ime, újra egy illusztris bizonyítéka a népek akaratának ki kétfelkédhetik még, hogy minden halandó lélek csak azért hisz és bizik még, mert nem akarja elhinni, hogy oly gazok és galádak lehetnek a

világ sorsának intézői, hogy a megoldási lehetőségeket figyelmen kívül hagyják. Az emberek — a nép fiai —, az igazi szenvedők már kivették részüket — mit akarnak hát még tőlük?!

(X) Az elzászi kérdés egy hága tudósítás szerint igen érdekes fordulatot vett. Painlevé francia hadügyminiszter határozott for-

mában kijelentette, hogy nem kívánja többé Elzász desannexióját Franciaország részére, de belenyugszik abba is, hogy az egy teljesen független autonóm államnak nyilváníttassék. Maga a határozat nem annyira szimpátiikus egyelőre, mint amennyire érdekes, de kétségtelen, hogy a békére való hajlandóság egyre jobban és változatosabb formákban nyilvánul meg!

kolanélküli gyermek nem sokáig lesz iskola nélkül.

Néhány észrevétel.

A tanári és tanítói kar a háborús túlterhelés ellenére mindedig kifogástalanul végezte munkáját, kvalitása nem csökkent, sőt pedagógia belátása és gyakorlati a három nehéz háborús év folyamán növekedett.

Élethivatását képező feladatával teljesen tisztában lévén, öntudatosan és harmonikusan igyekezett vinni munkáját ugy az ifjúság tanításában, mint nevelésében és fegyelmezésében, ugyszintén az érdemjegyekkel való ellátásban. Mert bár emberileg lehet az egyéneknek túlzás némi- leg, akár a követelmények fokozása, akár azoknak leszállítása tekintetében, de a tanári kar és tanítói karok szabályszerű tanácskozási és gondos testületi összmunkájában mindig kialakult az előírásnak a teljes módja és mértéke, mely alkalmas a sikeres tanításra és eredményre.

Hogy különben a tanerők kvalitását mennyire igénybe vannak véve, legjobban mutatja a körülmény, hogy egyes iskolák egymás után veszik igénybe egymás segítségét és csak a tanári és tanítói kar díszletére válik az, hogy egyes tanszakoknál kisegítő feladatokban a rendkívüli elkötelezettség mellett a tud vállalkozni ilyen segítségre.

Ami az ifjúságot illeti a tanulásban, a végső eredmény elég jó. 5 százaléka eléjes, 18 százaléka mindenből jó, 45 százaléka a mindenből elégséges és összesen 23 százaléka az egy kettő, vagy több tantárgyból bukott tanuló. Természetesen iskolánként ezek az adatok egy kissé differenciálódhatnak, azonban általánosan minden intézetre nézve ez áll.

Bár a tanulás végső eredménye elég jó, mégis feltétlenül felbukkannak mindenütt bizonyos tünetek, melyek bár nem pusztán helyi jellegűek, hanem egyetemesek és az ország mostani kivételes háborús helyzetével vannak összefüggésben, de megoldalmat keltők. A mostani tanerőre sokkal nagyobb kötelesség teljesítése van bízva, amelynek végzésére fokozottabb lelki és kötelességérzet szükséges. Az ifjúság jellemző és magaviseletére éber- ren kell vigyázniok, mert a háború rossz hatásai közé tartozik az is, hogy oly tulajdonságai fej-

Háborus iskola évek.

IV.

— Befejező közlemény. —

600 iskolánélküli gyermek.

(A Reggel tudósítójától.) Az iskolák jóformán mindenütt, különösen az elemi iskolák, túl vannak zsufolva növendékekkel. — Például a központi állami elemi iskolában 1168 tanuló férne el és 1181 tanulót fogadott be mégis falai közé. Emellett még 13 jelentkező ki is maradt az iskolából. Azonban nemesak olyanok maradtak iskola nélkül akik tényleg jelentkeztek a beiratkozásra és hely nem lévén nem vétettek fel, hanem megdöbbenően sokan még beiratkozásra sem jelentkeztek. Lehet, hogy a cipő és a ruhahány az egyik ok. Lehet, hogy már kenyérkeresetre kénytelen szorítani a szülő a gyermekét, lehet, hogy mindkettő együttvéve. *Információm alapján leközölte az a felhívó és szomorú tény, hogy Miskolcban az idén körülbelül 500-600 iskolálatlanra kötelezett gyermek nem jár iskolába.*

Ez a leglehetősebb állapot, amelyen csak a legsürgösebb intézkedés javíthat. Mert azon, hogy például a női ipari iskola tanítás céljaira sem kap kézi-munka anyagot, mert a pamut és vászon le van foglalva a katonaság részére, azon csak sajnálkozhatunk, de a segítség itt nem oly égető szükség.

Figyelmeztetjük az illetékes köröket, hogy ez az állapot tartóhatatlan. Szociális és kulturális szempontokból lehetetlen ölbetett kezekkel nézni, hogy hatszáz analfabéta növekedjen fel. Hiszen ma már elvégre is a huszadik században vagyunk, nem az ókorban és nem sokat kel magyarázni, hogy mennyire szükséges sőt életfeltétel az iskola. Külön-

sen a háború mutatta meg, hogy mindenkinek meg kell lenni legalább a legelemibb tudásának, mert anélkül egyáltalán egy lépést sem tehet az életben.

Különben is régi törvény az, hogy minden hat éves gyermeket legalább 15 éves koráig iskoláztatni kell és ez a tankötelezettség mindenkire feltétlenül kötelező, senki sem vonhatja ki magát alóla, mert különben törvény bünteti.

Bűnös hanyagság tehát, hogy ezen a bajon nem segítenek. Gondoskodni kell azon, hogy a szegény gyermekeknek legalább tölire legyen egy napközi otthonuk, gondoskodni kell, hogy legyen cipőjük, ruhájuk, gondoskodni kell, hogy legyen iskolájuk, tanítójuk.

A tanítás részére fel kell menteni a tanítókat. Iskolákat építeni igaz, hogy a mai állapotok között nem lehet, de viszont meg lehet azt tenni, hogy középületek hivatalos helyiségeit redukálják s a nem feltétlenül szükséges helyiségeket kell átengedni az iskoláknak. Ezt már máskor is megtették, éppen két évvel ezelőtt, amikor a nagyobb iskolákat kórházaknak foglalta le a katonaság.

A napközi otthon felállításához a költségeket a város folyó- sítsa részben, részben pedig a társadalom jótékonytsága. Azt hiszem, hogy a társadalom ezelőtt, valamint a szegény gyermekek felnevelésére elő nem fog elzárkózni, hiszen máskor is gyakorolta ez irányban a jótékony- ságot, most csak arról van szó, hogy a jótékonyt fogozottabb mértékben terjessze ki.

Reméljük, hogy ez a hatszáz is-

lőttek ki, melyek éppen nem kívánatosak, bizonyos fegyelmeletlenség s a tanulók egy részénél az a törekvés, hogy a háborus állapotot a maga részére jogtalanul is hasznosítsa. A szülőknél is előfordul, hogy felhasználni igyekeznek a hadi állapotot fiaiknak oly előmenetelére, melynek kívánása helytelen, megadása pedig kultúra ellen való véték. A komoly kötelesség teljesítésére kell szorítani a fiataiságot, annak hangsúlyozásával, hogy a háboru egyáltalán nem jogosít fel meg nem érdemelt előnyök megszerzésére. Ezeket a tüneteket mindenütt, hogy a háborus konjunktúrákat igyekeznek kihasználni, úgy maguk a tanulók, mint a szülők. Ez a törekvés már megvolt békeidőben is, azonban most mindjobban kiterjedt, az iskolától nem annyira ismereteket és nevelőképést akar csak bizonyítványt és ezt mindenféle ráhatással és terrorizálással akarja kicsikarni az eredményt.

Általában a tanulás és tanítás csak úgy végezhető jó eredményel, ha úgy a tanulók, mint a tanító közegek a legteljesebb mértékben felfokozott becsülettel végzik, különösen a mai időkben, amidőn oly súlyos kötelességeket ró mindenki vállára a háboru.

Felhívom tehát mindazokat, akik vásárlási igazolványuk alapján közvetlenül a termelőtől való vásárlás útján tengerit vásárolni nem képesek s ennek folytán közlemezési vállalatunk útján óhajtják tengeriszükségletüket beszerezni, hogy közlemezési ügyosztályunk által kiállított tengeri vásárlási igazolványukat folyó hó 10. és 11-én délelőtt 9-12 és délután 3-6 óra között a Hunyadi-utcai hatósági tejjüzletben elismervény ellenében adják át és pedig annál inkább, mert a később jelentkezők ily irányu megbízása figyelembe vehető már nem lesz.

Szükségesnek tartom azonban kiemelni azt is, hogy sem a közlemezési vállalat, sem a város nem vállalnak felelősséget a megbízás eredményes elláthatóságért.

Miskolc, 1917 október hó 9-én.
Krizsanovszky József,
polgármester h.

Minnich Miklós
ruhafestő és
vegytisztító gyára
Miskolc.
Felvételi üzletek: Rákóczi-
utca 16. - Széchenyi-utca 52.

Petróleumjegyek kiadása.

Ertesítem a közönséget, hogy a folyó hó 13-án lejáró petróleumjegyek megújítása, illetve az újabb petróleumjegyek kiadása folyó hó 11-én délelőtt 9 órakor megkezdődik. Az új petróleumjegyeket folyó hó 11-20-ig naponként délelőtt 9-11-ig és délután 3-6 óra között lehet átvenni és pedig akként, hogy az I., II., III. és negyedik kerületbe tartozók naponként délelőtt 9-11 óráig, az V., VI., VII. és VIII-ik kerületbeliek pedig naponként délután 3-6 óra között vehetik át petróleumjegyeiket a város háza nagy tanácsstermében, a legutóbbi lisztjegykiadás alkalmával érvényes lisztigazolványuk felmutatása mellett. Azon igényjogosultak, akik a mult eljárási évben (1916 aug. 15-1917 augusztus 15-ig) hatósági lisztelátásban nem részesültek, petróleumjegyeiket ugyanezen folyó hó 11-20-ika között a közlemezési ügyosztály irodájában délelőtt 11-1 és délután 3-6 óra között a hatósági cukorjegy felmutatása mellett vehetik át. A m. kir. államvasutak és más olyan vállalatok alkalmazottjai, akik alkalmazásukból folyó petróleum igénybevételére bármilyen módon ottan jogosultak a hatósági petróleumra jogosultsággal nem bírnak és ha ennek dacára a hatósági közigazgatás megtevéseztésével petróleumjegyeiket megszerznék maguknak, mint kétszeresen ellátottak a rendőri büntető bíróságnál fognak feljelenteni. Miskolc, 1917 október 8. Krizsanovszky, polgármester h.

Az Erzsébet-fürdő gőz- és kádifürdője szerdán, pénteken és vasárnap nyitva van.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Szerdán, esütörtökön és pénteken: Öfensége kalapja.
Szombaton: Aranyeső.

Cigánybáró.

Strausz örökszép melódiái csendültek fel tegnap szinpadunkon s az operett együttese idei szin-társulatunknak ismét művészi konfessiót tett használatosságá-gáról. A közönség egy jó reprizt mindig szivesebben fogad, mint egy közepes tisztavirág életű ope-rettújdomenságot, ha a reprizre am-biciót fordítanak. Láttuk tegnap, hogy fegyelmezett előadás a régi grand-operettek a hallhatatlan-ságnak konserválja. Jó volt, szép volt a Cigánybáró reprize. A sze-replőkön kívül a siker egyik té-nyezője a katonai zenekar, amely nek egy részét egyéb katonai szolgálatra hívták be s így egy pár napig a zenekarban válság van. Palágyi Lajos szinigazgató azonban már is intézkedett, hogy a zenekar zavartalan működése biztosítva legyen, a szinigazgató ez ügyben még tegnap elutazott Budapestre s remény van arra, hogy e válság a legrovidebb időn belül kedvező elintézését nyer.

A szereplők jól voltak dispo-nálva. Teleki Ilona Szaffija poé-tikus volt játékban s artisztikus dallami előadásában. Melegen ünnepelte a közönség őt éppen úgy, mint Koronkai Rózsit, aki Arzéna szerepében kecses volt s énekszámait főleg az első felvo-nás belépőjének staccatőit művé-szi iskolázottsággal adta elő. A két énekművésznő sikeréhez azonban egy harmadik is társult. H. Reviczky Etel, aki Czipra ei-gányasszony szerepében tett bi-zonyosságot arról, hogy valamikor ő maga is neves primadonna volt. Nyílt színekben kapott tap-sot, még mindig domináló, gaz-dag hanganyagával előadott ének számaiért. Ez a női művészi trias volt az est erőssége.

A férfiak közül Szánthó János Barinkavjáról kell megemlékez-nünk. Sok megalatáltsággal óra-kelte végig vezetett partiját. Itt-ott hangban elerngett urvan, de egészen véve illusiót keltő volt. — Kifogásolnunk kell azonban, hogy prózija kissé monoton. — Herezeg Vilmos Zsupánja a régi zamatos kacagtató figura, míg Kovács Gábor diáki hangos, ió-kedvű, marciális alak. — Gáspár Cameró gróf szerepében is csak azt bizonyítja, hogy egyike a tár-sulat leghasználhatóbb tagjainak. — Andai Alfréd mint Ottokár szép reményekkel bíztat s már je-lentéktelenebb szerepében is ta-nulólát adta színészi hivatottsá-gának. Rónai Hermin sok derűt keltett Mirabella szerepében.

Meg kell még emlékeznünk a második felvonás toborzójáról, amit Szánthó Manó és Németh Eszti leítették hővvel, magyaros temperamentummal a közönség nagy tetszésére. Tánckettőseket többször meg kellett ismételnök.

A rendezés Rátkai Sándor ér-deme. Fesztői tablók, gruppok voltak a szinpadon nagy cigányokból, mint verbuváló katonákból.

— **Öfensége kalapja**, Ujhelyi Nándor, a Magyar Színházban szép sikerrel szinrekerült kitűnő vigjátéka szerdán kerül bemu-tatásra. A szellemes, mulattató, fordulatokban gazdag vigjáték jobbnál-jobb szerepeit Virág Ró-zsi, a társulat új naivája, Sze-dró, Stella, Herczeg, Herczegné, Kondrát, Klenovits, Gáspár, La-tabár játszzsálk. A kitűnő darab esütörtökön és pénteken is mű-soron van.

HIREK.

LÖVÉSZÁRKOK MISKOLCZON

A régi jó időkben (lásd: békel) gyakran tettem kóborlásokat, a hogy Rákosi mondja, itt és ide-gen földön. Mint a bolygó hol-landi, aki most pechére nem bo-lyonghat a blokád és tengerelatt-járó harc miatt, — bejártam két-szer a világot en miniatüre. Sze-kéren, meg az apostolok lovain. Vasuton, meg hajón. Volt idő, a midőn Robinsont játszva, kes-keny szandolinon evartam a Sa-jón ismeretlen községekig, volt idő, midőn diákos ambicióval beikliztem Ezerig. Ahogy nőt-tem velem együtt nőtt az utazás szenvedélye utaztam a Kármátok-tól az Adriáig és viszont. Meg-néztem idővel Bécs ódon Ringeit s a nyakamat meresztettem a Szent István-templom tornyának gombáig, ittam Pilsen söréből s ott helyben meláztam Prága ódon várán, merengtem Veneco-lampionos canalém, remegtem, hogy reám dül Pisa ferde tornya. Mindenivő a kíváncsiság hajtott, minden lehet ott, ami nem olyan, mint itt. Mindig bánatos melan-kóliával jöttem haza. Akár fé-nyes nappal, akár sötét éjjel lép-tem ebbe az Ávas alá gyurt vá-rosha. rögtön ráismertem valami speciális jellegzetéről. Még nem emlékszem olyan esetre, amidőn ne turkálták volna a járdát és a kövezetet. Egyszer a vízvezeté-ket csinálták, egyszer a gázveze-téket reperálták, majd az aszfalt javítását látták elengedhetetlen követelménynek. Mindig óriási árakat kérésztáltak a boldogtalan halandó utját és életét. És bárho-vá utaztam, sehol sem láttam ezt a kegyetlen operatív beavatko-zást az utcák testébe. Szegény miskolezi frottvár, mikor lesz egyszer már behegedve fested. Össze van varrva, forrasztva, ta-pasztva hegesztve a járda minde-nütt, millió és millió folt és ple-zur átkeleníti. Az éjszaka bántó sötétjébe itt-ott belelobognak gyanus fények. Mintha pásztor-tíz éneke őszi éjszakákon, kokszos kályhák, éjjeli örök középkori lámpásai dárdákra felszurva fi-gyelmestetik az embert, hogy er-re ne járj, itt síkos, itt veszélyes, itt kitérik a nyakad. Nem hiába járt megint a miskolezi küldött-sége a fronton, de meg is tanulta, hogy hogyan kell építeni a lö-vészárkot, futóárkot, harántgá-tat, tartalékállást és kavernát. Ugyanezek sok dolga és fárda-sága akad Miskolczen a spitzes ember örök angvalának, hogy hogy Aradne fonálával ki tudja vezetni ebből a labirintusból.

Művészi képtárlat

Széchenyi-u 103.

Benczur Béla, Zombori Lajos, Hány Gyula, Edvi Ilés Aladár, Olgay Viktor, Kérdi Kovács László, Boemmi Ritta, Reinen Istvánfi Gabriella, Bruck Hermin és még számos művész válogatott mű-veiből. Nyitva reggel 9 órától. Belépji díj 50 fillér. Ebből 20% a helybeli Vöröskereszt javára.

Szíves pártfogást kér

Harmath Miksa,
budapesti műkereskedő,
t. bej cég.

A város szerezz be kukoricát.

Városunk és környékének, sőt a szomszédos vármegyéknek is ez évi silány kukoricatermése csaknem kizárja annak lehetőségét, hogy a közlemezési ügyosztá-lyunk által kiállított kukorica vá-sárlási engedélyek alapján az egyes magánháztartások tengeri szükségletüket a termelőtől való közvetlen vásárlás útján besze-rezhessék.

Hogy a magánháztartások zsír szükséglete ennek dacára bizto-sítható legyen, a városi közlel-mezési vállalat útján megfelelő intézkedéseket tettünk aziránt, hogy a nagyobb kukoricatermés fölött rendelkező Bácska és Bá-nátról szereshessék be azon hely-beli magánháztartások tengeri szükséglete, akik erre a közlel-mezési vállalatot megbízják és a megbízás jeleként a kukoricavá-sárlási engedélyüket az annak át-vételével megbízott Hunyad-utcai hatósági tejjüzletbe elismer-vény ellenében átadják.

Michaelisz kancellár a béke alapjairól.

„Mi várunk, mert mi várhatunk!”

— Uj ref. esperes. Az alsó borsodi ref. egyházkerület presbiterei esperessé választották Tóth Béla miskolci református lelkészt. A magas kitüntetés egy arra mindenképpen méltó férfiut ért.

— A katolikus tisztviselők országos egyesülete miskolci fiókjának alakuló gyűlése. Szombaton este tartotta a kath. tisztviselők országos egyesületének miskolci fiókja alakuló gyűlését. Az egyesületnek a fővárosban már több mint 1500 tagja van. Az egyesület célja az egyedül álló tisztviselők tömörítése anyagi és erkölcsi érdekeik megvédése céljából. Az egyesület célját fényesen meg is oldotta; százával juttatta helyhez a kenyérkereső nőket — tanfolyamokat rendezett — ottont tart fenn részükre. A fővárosi központot Pankl Anna és Bay Dóra urnővel, választmányi tagok képviselték. A szombati alakuló gyűlésen — melyet dr. Turcsányi Ambros nyitott meg —, elhatározták a szép számban jelenlevő miskolci tisztviselők a fiók egyesület megalakulását. Az előkészítő munkálatokra egy szervező bizottságot választottak, amelyben a különböző helyekre, mint vámege, város, pénzügy, posta, törvényszék stb. kiküldöttéi vesznek részt. A legközelebbi ülése a fiókegyesületnek szombaton, 13-án lesz. Az ülés helyét és idejét a helvi napilapokban idejkorán tudatni fogja a szervező bizottság. A nagyszámú belépések az új egyesület jövőjét illetőleg a legszebb reményekre jogosítanak.

— Művészi képtárlat. Néhány napra egy művészi képtárlat nyílt meg a Széchenyi-utca 103. számú házban, ahol a legnevesebb festők képei vannak közszemlére kitéve. A képtárlat, a fűtést és világítást korlátozó miniszteri rendelet értelmében csak nappal, reggeli 9 órától délután 5 óráig van nyitva.

— Táneprobabál. A diósgyőri Tapoleza-fürdőben 1917. évi október 14-én délután 4 órai kezdettel nagy probabál tartatik, amelyre ezután tisztelettel meghívják a n. é. közönséget.

— Dr. Hercz-féle Dentalbin fogasztta a legjobban ajánlható fogtisztító szer.

14 éves, két középiskolát végzett, jó házból való egészséges fiú tanulóul felvétetik Klein és Ludvig könyvnyomdájában, Hunyadi-utca 2.

Az állami és m. á. v. tisztviselők, valamint alkalmazottak, ugyancsak a katonaság; vásárlásnál és a javítás végett behozott ékszerrel és óráknál 20% engedményt élveznek.

Vesz—elad!

Arany, ezüst tárgyakat legmagasabb napi áron! Zalogcédlákat, zálogházból bármilyen ÉKSZER darabokat kiváltok és azokért kívánt árat fizetek

Rollinger Ernő
Órás és ékszerész

Legmodernebbül berendezett óra és ékszer javító-ühely

Órási raklár kész ékszer és drágakő tárgyakban. Pártoljuk a fiatal nemzedéket!

Ügyelni a címre:
Munkácsi-utca 2. szám.
(Király-áruház mellett.)

Tekintse meg rakárám, vételkényeszer nélkül!

Magyar hivatalos jelentés.

Budapest, október 9. Hivatali Keleti harctér: Változatlan.

Olasz harctér: A Bainsizza Heiligengesti fensíksíknál tegnap reggel az ellenség nagy veszteségei közt visszavertünk egy olasz támadást. 120 fogoly és hét géppuska maradt kezünkön. — Konstanjevicánál sikeres vállalkozással 180 foglyot szállítottunk be. — Valonától keletre meghúzódtunk az olaszok átkelési kísérletét a Vojsván.

A vezérkar főnöke.

Német jelentés.

Berlin, október 9. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati harctér: Rupprecht trónörökös hadserege: Flandriában, a Houthouster-erdő és Zandvoorde között a tüzési harc, a zivataros időjárás dacára, erős volt. Este az ellenség egyes szakaszok ellen heves tüztámadásra összpontosította a tüzelést. Nyugtalanul eltelt éjszaka után a tüzési tevékenység az egész arenonalon pergőtüzre fokozódott. — A Sthaden-Bresinghe vasut két oldalán, a menin—ypeni uttól északra angol gyalogság támadásra tart előre, a harc folyamatosan van. A többi hadseregnél — eltekintve a Soissonstól északra keletre egész napon át tartó tüzeléstől — nem került nagyobb hareműveletekre a sor.

A keleti harctéren nem volt jelentős esemény.

Macedon arenonal: A Doiran-tóól délnyugatra, a Vardar-völgyben, Dobropoljen és a Cserna hajlásában élénk tüztevékenység.

Ludendorff.

Justh Gyula meghalt.

Budapest, október 9. Justh Gyula volt koalíciós házelnök, a függetlenségi párt egykori elnöke ma este fél 8 órakor Hungária-szállóbeli szobájában hirtelen meghalt.

Budapest, október 9. Justh Gyula három nappal ezelőtt érkezett a fővárosba. Miután magánlakása nem volt rendben, a Hungária-szállóba ment lakni, ahol a túlszűfolttság miatt csak egy kis udvari szobát kapott. — Délután sétálni volt. Este fél hét órakor érkezett vissza lakására. Hozott magával emivalót és azt el akarta fogyasztani. Közben azonban rosszul lett és ágyba feküdt. Fél 8 óra táiban bement a szobába a takarítónő, aki észrevette, hogy Justh mozdulatlanul fekszik az ágyban. Azonnal fel-

lármaszta a szállót, telefonoztak a Károlyi-pártba, ahonnan csakhamar megjelent Lovász Márton később Batthyány miniszter és Károlyi Mihály gróf is. A halálesetről azonnal értesítették Justh vejét, Zitányi Gézát, a leányát, a

ki Makón lakik és fiát, Justh János főispánt. Justh Gyula holtteste egyelőre a Hungária-szállóban van, ahonnan holnap átszállítják a képviselőházba, valószínűleg onnan fogják el is temetni.

Felvirrad a béke.

Zürich, október 9. A Corriere de la Sera feltűnést keltő cikket közöl, amelyben bejelenti, hogy az entente a pápának adott vála-

szában még messzebb fog menni, mint a központiak. A világháboru ezzel a vége felé kezdődik. Már látják a békét felvirradni.

Az olasz követ a központiak válaszjegyzékéről.

London, október 9. Az olasz követ kijelentette, hogy Olaszország a központiak válaszjegyzékében nem lát alapot a béketár-

gyalásokra. Olaszország megmarad területi követelményei mellett.

A kancellár beszéde a birodalmi gyűlésben.

Berlin, október 9. A birodalmi gyűlés mai ülésén elsőnek Bittmann független szocialista szólt fel és kijelentette, hogy a kancellár tegnapi nyilatkozatai a német politikát a külföld előtt ismét széthúzóznak és tisztességtelenné tüntetik fel.

Elnök a szót rendentasítja. Bittmann: Mert olyannak látszik, mely nyíltan a megegyezéses békét akarja, azonban titokban hódításra készül.

Az elnök ismét rendentasítja Bittmant.

Majd Michaelisz kancellár szólt fel. Bevezetésül azt hangoztatta, hogy Bittmann képviselőnek és a független szocialistáknak nincs joguk arról beszélni, hogy a hadseregben és a hadi tengerészetben agitáció folyik. Ezután hosszasan fejtegeti, hogy legközelebb megkezdik a közvélemény felvilágosítását a háboru okairól, Németország gazdasági fejlődéséről és arról, hogy milyen jelentőségű egy veszített háboru a német munkásság számára. Ha valahol politikai irányban történe kísérletezés, természetesen gondoskodni fognak a sérelmek orvoslásáról. A tisztviselők szabadon vallhatják politikai nézetüket. A feljebbvalók nem kötelezhetik őket, hogy valamely pártba lépjenek. A július 19-én tett nyilatkozatban foglalt célokat valóban meg kell értenünk. Gondoskodnunk kell arról hogy ellenségeink a háboru után ne alakíthassák meg ellenünk a daeszövetséget. Nem valószínűleg meg az ély béke, amely a mi pártjainkat megfosztja a honi rögtől és a munkásokat meg-

fosztja föllendülésük alapjától. A béke nekünk gazdasági és kulturális fejlődéssel kell. Míg ellenségeink olyan követelésekkel lépnek fel, amelyek számunkra elfogadhatatlanok, nevezetesen területátengedést követelnek, mi a békére két kezünket karba téve várunk. Mi várunk, mert mi várhatunk. Addig hadi dolgozzanak úgyünk és tengeralattjáróink. A béke egyszer mégis csak ránk virrad.

A kancellár beszédét nagy tetszéssel és éljenzéssel fogadták.

Beszélték még Capelle tengerészeti államtitkár és Dávid szocialista képviselő.

Esti német jelentés.

Berlin, október 9. A Wolff-ügynökség jelenti este: Flandriában a reggeli harcokból esata fejlődött, amely még folyamatban van. Több támadás ellenére az ellenség területnyersége az eddigi jelentések szerint, egy keskeny sávra szorított. Különben a többi harctéren nem történt különös esemény.

Az osztrák honvédelmi miniszter válasza az interpellációkra.

Bécs, október 9. Az osztrák honvédelmi miniszter esütörtökön válaszol a szocialisták interpellációjára és a Czerty hadnagy által leszárt dragonos katona ügyében.

A félmillió sikkasztás.

Budapest, október 9. A Lord és társa fakeskedő cég sikkasztója, Lax Oszkár ügyében ennek hozzátartozói kijelentették a károsult cégnek, hogy a kárt teljes egészében megtérítik. Ez meg is történt, mire a cég visszavonta főljelkérését.

Elfogtak 5 olasz polgármestert.

Lugano, október 9. Az olasz ferradalom tovább tart, ugyszintén a sztrájk is. A ferradalom támogatása miatt öt polgármestert elfogtak.

Oleva Anna negyedik gyilkosa.

Budapest, október 9. Oleva Anna gyilkosságával gyanúsított Kiss Papp Józsefet a negyedik büntársat a rendőrség letartóztatta. Kihallgatásakor tagadta a gyilkosság elkövetését.

Egy zsalus (üveges) hintó,
500 folyóméter 10 cm. átmérőjű cinzett
zárt csatornacső
3-4 méteres darabokban. 200 méter
betoncső
különböző méretekben eladó
Katalin-utca 5.

Angliában nőttön-nő a békevágy.

(A Reggel tudósítójától.) Hogy Angliában milyen nagy a békevágy mi sem mutatja jobban, mint hogy mindenfelől lázasan keresik az eszközöket és a módokat, hogy hogyan lehetne a mélyen sülyedt hangulatot emelni. Figyelemre méltó, hogy a liberális sajtó vezető organuma követeli, hogy a pacifisták ellen szigorúbban járjanak el. Így a Daily Chronicle legutóbbi számának vezetőcikke ezeket írja:

Valamennyi hadviselő államban a háborús fáradtság bizonyos jeleit észlelhetjük. Efelett a negyedik háborús évben egyáltalában nem csodálkozhatunk, különösen, ha meggondoljuk, hogy a világháború vége egyáltalában nem látszik közelfekvőnek.

Mi itt Angliában távolról sem szenvedtünk annyit, mint amennyit szenvedett Franciaország, Németország vagy Oroszország. Amde nálunk is igen súlyos adóját követelte magának ez a háború, a bátorságnak és nagy javaink erejének. Alig van család Nagybritániában, amelyet nem ért volna valami a nyomorúságból, avagy nem kinezna naponta a félelem és rettegés hogy érheti. — Ezenkívül az elesettek, sebesültek naponta növekvő listája más súlyos áldozatot is jelent az angol népnek, amely eddig még semmi ellenértéket sem kapott érte.

Ilyen körülmények között nem lehet csodálkozni azon, hogy annak a kis csoportnak a hangja, amely minden áron békét ker, az ország különböző részeiben jobban meghallgatásra talál mint régebben. Eddig népünk nem sokat

hallgatott azok szavára, akik a korai békét sürgették. Nem akarjuk hinni, hogy azok a célok, melyeket Anglia maga elé, mint hadi célokat kitűzött megintoltak volna az újabb béke-hadjárat miatt. Ha ezeket a célokat nem valósíthatjuk meg, akkor az érte kihullott vér hasztalanul folyt ki.

Ezzel a kérdéssel a liberálisokból, konzervatívokból és munkáspártiakból álló nemzeti hadicélbizottság egy sereg hasznos röpiratban foglalkozik, hogy Anglia közvéleményét ébren tartsa, lelkesítse és a kitarásra tüzelje. — Erre az ellenpropagandára mely a pacifisták ellen irányul, igen nagy szükség volt. Egyike ezen röpiratoknak közli Wilson válaszában teljes szövegét a pápa jegyzékére, másik fejtegeti a háború kitörésének valószínű okát stb.

Ezeket a röpiratokat, amelyek érdemesek a legszélesebb körű terjesztésre, mindenkinek el kell olvasnia és egy négyvölési hadjáratral kell támogatni, amelyben legkiválóbb szónokaink vesznek részt. Mert a háborús hangulatot mindenáron emelni kell.

Apróhirdetések.

Apróhirdetések ára szavanként 16 fillér. Legkisebb hirdetés 1 korona 60 fillér. — Vastagabb betűvel a szavak ára kétszeres. Apróhirdetéseket csak előleges fizetés mellett közölünk.

Mindenek fű azonnal felvétetik Klein és Ludwig könyvnyomdájában.

Gyors- és gépiróiskola Városházter 5. Minden hó elsején új tanfolyam (levelező és vitairás). Írásmunka és sokszorosítás elfogadjatik. — Modern írógépek. Hajduné, Sinkmann Dóra. 929

Egy kiszolgáló leány Zeichner vaskereskedőnél azonnal felvétetik. Király-utca 5. 1155

Magántanulókat olcsón tanít szakember. Cím a kiadóban. 1165

Két üres szobát konyha és mellékhelyiségekkel tiszti étkező számúra november 1-re keresek. Cím a kiadóban. 1139

Úgyes segéd, lehetőleg szakmabeli alkalmazást nyerhet Böhm és Társa rövidtáru nagykereskedő cégnél. 1160

Eladó egy újonnan fényezett teljesen jókarban levő hintó. Értekezni lehet a Vay-uti Feuerstein irodában. 885

Egy szobaberendezéshez jókarban levő butor eladó. Hunyadi-utca 37. 1167

A Csabai-kapuban levő városi óvodához egy cseléd kerestetik 60 korona fizetéssel. 1168

Új tölgyfa gönci hordók eladók. Felvilágosítást ad Poholy Imre kereskedő, Miskolc. 1169

Urak-utcaja 96. sz. Egy új elegáns férfi télikabát eladó. 1170

4 darab sötétkék bakfis téli kabát eladó. Cím a kiadóban 1171

Irodaszolgálat állandó alkalmazásra keres Magyar Országos Bizt. Intézet rt. Széchenyi-utca 46. Rokkant katona előnyben. 1172

SZEPLŐ

ellen legjobb a
DR. HERCZ-FÉLE
areápoló krém és
areápoló szappan.

Előbbi 2.50 kor,
utóbbi 5 korona.

Kapható az
'OROSZLÁN'
gyógyszertárban.

Bőr

talp- és sarokvédő mellett el-törpül minden más silány utánzat. Talpvédő 2 és 3 darabból készül, úgy, hogy a talpat teljesen lézag nélkül fedi és észre sem vehető, hogy a cipő védőve van. Bármilyen cipőre elkészítve 6 korona.

Azonkívül elvállalok bőr, gummi és hadi talpból talpalásokat, telpfelverést stb. mérsékelt áron. Igazolt városi, állami alkalmazottaknak és szervezett munkásoknak árkedvezmény.

Nem gyors talpaló!
Uj munkát a legfinomabb kivitelben készítek. Vasgyáriknak villamos megtérítve
Malcsitzky Lajos
Széchenyi-u. 100. Uránia mozgó udvar.

Uránia

nagy mozgószínház

Szerdán, okt. 10-én és csütörtökön, 11-én
INNSBRUCK. Természetes felvétel.
A papa felesége. Vigjáték 2 felv.

Jóka! Mór:
Mire megvénülünk II. része.
Dráma 4 felvonásban.

Rendes helyérek.

Kezdeté délután fél 7 és este fél 9 órakor,
vasárnap és ünnepnapokon délután fél 3,
fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

APOLLO

nagy mozgószínház (WEIDLICH-PALOTA).
TELEFON 8-16.

Szerdán, okt. 10-én és csütörtökön, 11-én

Katonai tornaiskola. Természetes felvétel.
Csunya bogár. Vigjáték 1 felvonásban.
Teddi mint házasságközvetítő. — Bohózat 1 felvonásban.

A szókimondó asszony.
Dráma 4 felvonásban.
Főszereplő: Poldi Müller.

Rendes helyérek.

Kezdeté délután fél 7 és este fél 9 órakor,
vasárnap és ünnepnapokon délután fél 3,
fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

Bőrtalpvédők

kaphatók
Hochhauser Izsó

„Sólyom” cipőáruházában. Borsodme-
gyei Takarékpénztár épületében. Szé-
chenyi-utca 72. Interurban telefon 565

Vincellért keresek

október 15.
belépésre.

Maschke Ferenc
Osztr. magyar bank palota.

Lukács kis étteremben

ebéd 3.50
3 tál menü

3 tál ebéd 6.00
menü és vacsora
étlap szerint

Tiszti vacsorák 3.50
étlap szerint

Abonama kapható!

FOGHUZÁS

és szaktanács teljesen ingyen.

Fogsorjavítások — saját laboratoriu-
momban — 3 óra alatt elkészülnek.
Platina- és aranykoronák, aranyhidak,
csapfogak, kaucsuk- és aranylemezes
fogsorok, valamint arany-, ezüst- és
cement-tömések — jótállás mellett —
mérsékelt áron készülnek

Mészáros Győző
vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt aszeptikus műtermé-
ben Miskolcban, Csabai-kapu 2. szám,
mindszenti templom mellett. Telefon 406

**Megszünt
a talpmizéria,**

mert köztudomású dolog, hogy a „bőr-
talpvédő” nemcsak hogy megkíméli a
talpat, hanem vízbátlaná, a járását pedig
ruganyossá teszi. Minden pár cipőt egy
negyed óra alatt ellátnak bőrtalpvédővel.

Bőrtalpvédő vállalat

Széchenyi-u. 56—58. (a forgóhídnál)
Ugyanott mindenféle cipőkellékek
a legjutányosabb árban, a legjobb
minőségben kaphatók.